

国际观察

白人青年枪杀两人被判无罪

此判决导致美国社会观点严重分裂



2018年3月13日,在美国首都华盛顿,国会山前的草坪上摆放着7000双代表自2012年美国康涅狄格州桑迪胡克小学枪击案以来枪击事件中遇难儿童的鞋子。人们以这种无声的方式,抗议国会面对枪击频发现状的不作为,呼吁枪支管理制度改革以保障美国儿童的安全。

新华社发

美国一名白人青年去年8月在威斯康星州基诺沙市反种族歧视和反警察暴力执法示威中开枪打死两人。法院11月19日宣布,他所受5项重罪指控全部不成立。这一判决在美国引发巨大争议,在部分地区示威演变为骚乱。

自卫还是谋杀?

2020年8月,基诺沙市警察向黑人男子雅各布·布莱克连开多枪,导致他受伤并且瘫痪,引发当地大规模抗议示威及骚乱。

当年8月25日,当时17岁的被告人凯尔·里滕豪斯在抗议示威活动中开枪,打死两人,打伤一人,随后受到一级故意杀人、一级故意杀人未遂等罪名指控。

这起案件的审理在美国受到高度关注。陪审团在4天内讨论共计26小时,最终认定他5项罪名全部不成立。法院19日宣读陪审团裁定结果时,里滕豪斯喜极而泣。

一级故意杀人罪名一旦成立,里滕豪斯将遭终身监禁;他所涉其他罪名刑期从十多年至60年不等。

里滕豪斯在去年8月示威期间携带一支半自动步枪,从邻近的伊利诺伊州抵达基诺沙市,开枪打死示威者约瑟夫·罗森鲍姆、安东尼·休伯,打伤盖奇·格罗斯克罗伊茨。根据现场视频和控辩双方证词,罗森鲍姆追赶里滕豪斯并试图夺枪,被后者连开多枪打死;休伯随后用一块滑板击打里滕豪斯并试图夺枪,也被开枪打死。里滕豪斯还向另一名与他对抗的人开枪,但没有击中。格罗斯克罗伊茨随后持手枪向里滕豪斯靠近,被后者开枪击伤。格罗斯克罗伊茨在庭审作证时承认曾把

枪指向里滕豪斯,但称自己并不打算开枪。

里滕豪斯及其辩护律师称,他前往基诺沙是为阻止“暴徒”打砸抢,遭攻击后出于自卫开枪。而按照检方说法,里滕豪斯携枪前往抗议示威现场是为挑事,且首先用枪指向示威者,因而挑起冲突。

休伯的父母发表声明说,裁决结果“令人心碎”,“发出令人不可接受的信息,即平民可以携带武器出现在任何城镇,煽动暴力,然后把他们挑起的危险局面作为自己当街向人开枪的正当理由”。

检方说,里滕豪斯自认是“少年警察”,“做出一系列不顾后果的决定”,但“没有人许可他”。

不过,里滕豪斯也不乏支持者。美国前总统唐纳德·特朗普借用他的发言人在社交媒体推特的账号发声,“祝贺”里滕豪斯被判无罪。“如果这都不叫自卫,那么就没有什么可叫自卫!”特朗普写道。推特今年初认定特朗普发布煽动暴力的言论,宣布永久封禁他的推特账号。

里滕豪斯的辩护律师告诉美国有线电视新闻网,里滕豪斯认为自己“在法律层面没有错”,在道德层面“他希望自己没有那样做过”。

依然引发关于种族歧视的讨论。“我们目睹了过去数周来害怕会看到的结果”,威斯康星州非洲裔副州长曼德拉·巴恩斯说,“我们的司法制度采取无罪推定原则,但这一原则并未平等适用。”

非洲裔律师李·梅特里说,美国司法系统素来偏袒白人嫌疑人,“种族主义在我们的法院中历史悠久”。

美国知名民权活动家杰西·杰克逊认为,这一判决对参加反种族歧视抗议活动的人群构成威胁,会鼓励更多人做出里滕豪斯那样的举动。

里滕豪斯案的陪审团由5名男性和7名女性组成,身份没有公开。据美联社报道,绝大多数陪审员可能是白人。

俄勒冈州波特兰市19日晚发生由这起案件引发的抗议示威。警方说,大约200人在街头抗议里滕豪斯案裁决结果,示威演变为骚乱。

(新华社北京11月20日电)



2018年8月2日,在美国芝加哥,民众参加反枪支暴力游行。

新华社发

环球时讯

俄罗斯称解决难民危机需白方和欧盟直接接触



11月19日,难民在白俄罗斯与波兰边境白方一侧等待领取食物。

新华社发

新华社莫斯科11月19日电 俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫19日表示,解决白俄罗斯和波兰边境难民危机,需要白方和欧盟直接接触。

俄罗斯媒体援引佩斯科夫的话报道说,解决边境难民危机需要一个过程,目前尚未找到解决的办法,但仅靠俄罗斯总统普京和白俄罗斯总统卢卡申科之间的交流是不够的,继续卢卡申科和欧盟代表的直接接触非常重要。

佩斯科夫说,普京与卢卡申科当天再次通电话,讨论了白俄罗斯和波兰等欧盟国家边境的难民问题。双方对波兰边防军对难民采取暴力手段等强硬行为表示严重关切。

另据克里姆林宫网站发布的消息,卢卡申科在与普京的通话中介绍了白俄罗斯在避免危机升级和向难民提供人道主义援助方面所采取的措施,以及近日卢卡申科与德国看守政府总理默克尔通话的相关情况。普京和卢卡申科一致认为,白俄罗斯与欧盟相互协作对解决危机至关重要。

近期,数以千计难民试图从白俄罗斯进入波兰、立陶宛等欧盟国家,最终前往西欧,其中多数来自中东。波兰等国强化边境管控,严防非法入境,导致大量移民滞留边境。波兰等国指责白俄罗斯策划这场危机,以此报复欧盟先前对白施加的制裁。白方则表示,制裁使白俄罗斯无法控制移民流入。

应对气候变化扩大社会福利 美众议院通过增加支出法案



11月19日在美国华盛顿拍摄的国会大厦。

新华社发

新华社华盛顿11月19日电 美国国会众议院19日通过一揽子支出法案,将对富人和大企业加税来筹集资金以应对气候变化和扩大社会福利支出。众议院当天上午以220票赞成、213票反对的结果通过了这项法案。该法案包括应对气候变化和发展清洁能源提供资金、改善老年人和残障人士护理服务、扩大联邦医疗保险覆盖范围、提供育儿税收抵扣和低收入者所得税抵扣、降低普通家庭育儿成本等内容。

美国总统拜登当天发表声明说,该法案将通过降低家庭负担、创造就业来重建美国中产阶级和工薪阶层,提升美国经济竞争力,同时确保富人和大企业公平纳税。他希望参议院能尽快批准这一法案。美国国会预算办公室的分析显示,该法案将在未来十年增加联邦政府支出1.636万亿美元,同时通过加税等方式增加政府收入1.269万亿美元,最终导致联邦政府预算赤字增加3670亿美元。美国独立研究机构联邦预算问责委员会研究显示,如果加上税收抵扣,未来十年整个法案的支出规模将超过2万亿美元,高于拜登政府此前提出的1.75万亿美元支出框架。

据美国媒体报道,由于共和党议员反对加税和增加政府预算赤字,该法案要获得参议院批准必须争取到全部民主党参议员的支持,鉴于近期美国通胀压力上升,美国媒体预计,一些参议员可能会要求对法案进行大幅修改,削减部分支出项目,最终审批前景存在不确定性。

日本拟推海外遥控无人机游富士山



在日本山梨县拍摄的富士山。

新华社发

新华社北京11月20日电 由于新冠疫情,海外游客入境日本受限。为此,日本静冈县打算推出一项新颖的旅游项目:身在国外的游客可远程操控带摄像头的无人机饱览富士山风光。据日本共同社19日报道,静冈县9月在新加坡举办首场面向旅游者的体验活动,体验者在5分钟内用手柄远程操控位于富士山官无人机飞行场内的无人机。无人机飞到距地面约80米的空中拍摄影像,供体验者领略富士山脚下的森林景观。

共同社称,通常人们仅能在数公里范围内操控无人机。但新加坡体验活动上用的无人机安装了日本和新加坡软件企业开发的新系统,借助互联网技术可实现5000多公里外的远程操控。福冈县驻东南亚事务所所长福田涉说,普通人稍加学习就能操控无人机,如果能扩大无人机的飞行区域,体验可能会更好。

聚焦全球新冠疫情

封城还是不封城?

欧洲多国面临防疫考验

欧洲近期再次成为全球新冠疫情“震中”。多国政府和民众担忧,仅靠加快疫苗接种进度无法遏制疫情恶化。奥地利总理亚历山大·沙伦贝格19日宣布全国从22日起进入“封城”状态,成为欧盟首个再次全国范围“封城”的国家。

沙伦贝格说,“封城”将先持续10天。学生在家上课,餐馆关闭,文化活动取消。此外,据奥地利广播公司报道,从明年2月1日起,奥地利将强制人们接种疫苗。

沙伦贝格在新闻发布会上说,“尽管我们花了数月时间努力说服人们打疫苗,还是没能让足够多的人完成接种。”

奥地利大约三分之二人口完成新冠疫苗全程接种。奥地利本周一,即15日开始对未接种疫苗者“封城”。此举收效尚不明显。这个人口接近900万的国家18日报告单日新增确诊病例再创新高,超过1.5万例。疫情最严重的上奥地利州和萨尔茨堡州当天宣布从下周起在州内自行“封城”。

在其他欧洲国家,除了继续推进疫苗接种,重新要求人们在室内戴口罩等,更为严格的防疫措施陆续重启。斯洛伐克政府18日宣布将面向未接种疫苗者“封城”;从周一开始,未接种疫苗者不能参加大型活动、进入餐厅、旅馆和商

场,前往商铺购买生活必需品不受影响。

荷兰从13日起实施为期3周的部分“封城”,内容包括恢复公共场所1.5米社交距离要求,缩短餐饮、服务场所营业时间等。

德国的防疫局面同样不容乐观。德国疾控机构罗伯特·科赫研究所所长洛塔尔·威勒19日说,新增确诊病例连续3天超过5万例,“整个德国处在紧急状态中”。德国空军证实《图片报》先前的报道说,空军正在帮助转运患者至有床位的医疗设施。

德国卫生部长延斯·施潘19日说,不排除面向所有人实行“封城”措施。

法国媒体18日发布的一项民意调查显示,60%的被调查者支持在法国面向未接种疫苗者“封城”。

法国总统埃马纽埃尔·马克龙在《北方之声报》18日刊登的采访中回应“封城”呼声说,那些对未接种疫苗者“封城”的国家没有使用健康通行证,而法国一直要求人们持接种疫苗证明或近期新冠检测阴性结果进入公共场所,因此暂时不需要实行“封城”措施。



11月19日,警察在法国圣马洛的一家酒吧检查顾客的健康通行证。近期法国经历疫情反弹,18日,法国报告新增新冠确诊病例超2万例。

新华社发



据新华社电

11月19日,在德国法兰克福,人们从市场外贴有防疫须知的展板旁经过。

新华社发

加拿大宣布接种中国疫苗者可免隔离入境

加拿大政府19日宣布,从11月30日开始,完成接种中国国药、科兴或印度Covaxin新冠疫苗者可以入境加拿大,且无需隔离。此前,加拿大只承认辉瑞、莫德纳、阿斯利康和强生4种新冠疫苗。

加拿大政府19日发布的入境政策调整公报说,自11月30日起,入境前已完成接种以上7种疫苗中任意一种,且完成接种14天以上者被加政府视为完全接种的旅行者。他们应提交疫苗接种证明和相应的新冠检测阴性结果,但无需隔离,也无需在入境第八天接受检测。

加政府还规定,从11月30日开始,在加境内旅行者需要接种疫苗。阴性检测结果将不再作为疫苗接种的替代方案,除非旅行者是由于医学原因等不能接种疫苗。少数几类未接种或未接种疫苗的外国人群体可被允许进入加拿大,包括农业和食品加工工人、海员、难民和一些18岁以下人群等,他们需接受检测、检疫和其他入境规定。未获豁免的未接种或未接种疫苗的外国人禁止入境。

据加拿大电视台报道,截至19日下午,加拿大新增新冠确诊病例2364例,累计确诊1761916例,累计死亡29476例。